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VERBALE N. 16/2024
SEDUTA DEL 22 FEBBRAIO 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 22 (ventidue) del mese di febbraio, alle ore 14:30, la
Commissione consiliare 6, in seduta congiunta con la Commissione consiliare 3, è convocata in
modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del
Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31.3.2022 e dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio
comunale, con il seguente ordine del giorno:

- comunicazioni del Presidente;

- espressione di parere sulla proposta di delibera n. 3/2024 avente ad oggetto: “Polo impiantistico di
San Donnino, via di San Donnino n. 44 Firenze, proprietà Alia Servizi Ambientali SpA. Schema
progettuale per riassetto generale | Approvazione ex art. 35, comma 5, NTA del RU”;

-  audizione  Assessore  Stefano  Giorgetti  e  Direttore  Vincenzo  Tartaglia  per  esame  ed
approfondimenti sulla proposta di delibera n. 70.2023 recante l’“Approvazione Piano Strutturale e
Piano Operativo. Conclusione processo decisionale VAS. Ratifica Accordo Parco Agricolo della
Piana. Adozione nuove previsioni/riadozioni artt. 32.14 e 32.15 del PS e art. 37, comma 5, e art.87,
comma 2, del PO”, con oggetto: mobilità;

- approvazioni verbali delle sedute precedenti;

- varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta sono presenti Nicola Carpentiero e Valter Cozzi.

Alle ore 14:30 sono presenti le consigliere e i consiglieri: Leonardo Calistri, Alessandro Emanuele
Draghi, Patrizia Bonanni, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Renzo Pampaloni, Lorenzo Masi,
Luca Santarelli.

Alle ore 14:31 entra il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 14:32 entra la Consigliera Antonella Bundu.
Alle ore 14:33 entra il Consigliere Dmitrij Palagi.
Alle ore 14:34 entra il Consigliere Andrea Asciuti.
Alle ore 14:35 entra la Consigliera Mimma Dardano.
Alle ore 14:35 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 14:36 entra la Consigliera Letizia Perini.

Tanto rilevato, i Segretari Carpentiero e Cozzi procedono all’appello di apertura della seduta.

Per la Commissione 6 risultano presenti in modalità telematica:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi



Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

Per la Commissione 3 risultano presenti in modalità telematica:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Renzo Pampaloni
Componente Mimma Dardano
Componente Leonardo Calistri
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Antonella Bundu
Componente Letizia Perini
Componente Luca Santarelli
Componente Franco Nutini Donata Bianchi

Risultano  altresì  presenti  in  modalità  telematica:  l’Assessore  Grandi  Infrastrutture,  Mobilità  e
Trasporto  Pubblico  Locale,  Polizia  Municipale  Stefano  Giorgetti;  il  Direttore  della  Direzione
Infrastrutture  di  Viabilità  e  Mobilità  Vincenzo  Tartaglia;  la  Responsabile  E.Q.  Elaborazione  e
Attuazione Strumenti della Pianificazione/Progetti Speciali Lucia Raveggi.

I Presidenti Calistri e Pampaloni, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta
alle ore 14:38.

Il Presidente Calistri  porge i ringraziamenti di rito alle  commissarie e ai commissari, e, illustrato
l’ordine del giorno, dà la parola alla Consigliera Bundu.

Antonella Bundu: con riferimento alla  proposta  di  delibera n.  3/2024,  chiede precisazioni  sulle
osservazioni presentate dal quartiere interessato dall’opera.

Alle ore 14:42 entra la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 14:43 entra la Consigliera Laura Sparavigna (in sostituzione di Francesca Calì).

Leonardo Calistri: risponde  alla  domanda  della  Consigliera  Bundu,  osservando  che  nel  parere
rilasciato dal quartiere è dato rinvenire solamente l’espressione.

Renzo Pampaloni: conferma quanto osservato dal Presidente Calistri.

Lucia Raveggi: procede ad illustrare il cronoprogramma dei lavori dell’opera oggetto della proposta



dei fabbricati.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
proposta di delibera n. 3/2024.

I  Segretari Carpentiero e Cozzi procedono alle operazioni di voto.

Per la Commissione 3, votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Renzo Pampaloni
Componente Mimma Dardano
Componente Leonardo Calistri
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Antonella Bundu
Componente Letizia Perini
Componente Luca Santarelli
Componente Franco Nutini Donata Bianchi
Componente Laura Sparavigna Francesca Calì

ESITO: parere favorevole

-  Presenti  11 (undici):  Pampaloni,  Dardano,  Calistri,  Innocenti,  Masi,  Monaco,  Bundu,  Perini,
Santarelli, Nutini, Sparavigna
- Favorevoli 8 (otto): Pampaloni, Dardano, Calistri, Innocenti, Perini, Santarelli, Nutini, Sparavigna
- Contrari 1 (uno): Bundu
- Astenuti 1 (uno): Masi
- Presenti non votanti 1 (uno): Monaco

Per la Commissione 6, votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Mimma Dardano
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli



-  Presenti  11 (undici):  Calistri,  Draghi,  Asciuti,  Bonanni,  Bussolin,  Dardano,  Innocenti,  Nutini,
Palagi, Pampaloni, Pastorelli
- Favorevoli 7 (sette): Calistri, Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli
- Contrari 1 (uno): Palagi
- Presenti non votanti 3 (tre): Draghi, Asciuti, Bussolin

Terminate le operazioni di voto, il Presidente Calistri dà la parola all’Assessore Stefano Giorgetti per
l’illustrazione dei profili di mobilità relativi alla proposta di delibera n. 70/2023.

Stefano Giorgetti: premessi brevi cenni alla modalità di svolgimento della illustrazione dei profili
del piano operativo connessi alla mobilità, dà la parola al Direttore Vincenzo Tartaglia.

Alle ore 14:51 esce la Consigliera Antonella Bundu.

Vincenzo Tartaglia: procede  ad  illustrare  i  profili  del  piano  operativo  relativi  alla  mobilità,  in
particolare, le schede che hanno subito una modifica o una variazione nella fase che va dall’adozione
all’approvazione del piano.
Più nel dettaglio, il Direttore Tartaglia illustra le schede relative:
- all’adeguamento della linea tramviaria 3.2.2 (linea Libertà-Rovezzano);
- ai parcheggi e alle aree di sosta di Settignano;
- al parcheggio hub Rovezzano.

Alle ore 14:58 esce il Consigliere Federico Bussolin.

Alessandro E.  Draghi: chiede  conferma su  se  la  progettazione  e  realizzazione  delle  case  che
insistono sull’area situata in via Gabriele D’Annunzio n. 215 sia a carico del Comune.

Stefano  Giorgetti: risponde  alla  domanda  posta  dal  Vicepresidente  Draghi  affermando  che  la
progettazione e realizzazione delle case che insistono sull’area citata è a carico del Comune.

Renzo Pampaloni: chiede chiarimenti di natura tecnica in merito alla scheda relativa al parcheggio
hub Rovezzano.

Stefano Giorgetti: risponde alla domanda posta dal Presidente Pampaloni fornendo chiarimenti di
natura tecnica sul corridoio infrastrutturale.

Alle ore 15:02 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 15:03 esce la Consigliera Laura Sparavigna.

Alessandro E. Draghi: chiede una mappa più dettagliata sul giardino del Guarlone sud.

Stefano  Giorgetti: risponde  alla  richiesta  del  Vicepresidente  Draghi  fornendo  ulteriori
delucidazioni sulla mappa relativa al giardino citato.

Vincenzo  Tartaglia: prosegue  ad  analizzare  i  profili  del  piano  operativo  relativi  alla  mobilità,



- alla viabilità sottovia del Sodo (collegamento viario tra viale XI agosto e Careggi).

Francesco  Pastorelli: esprime  considerazioni  di  carattere  tecnico  sulla  scheda  relativa  al
collegamento viario tra viale XI agosto e Careggi, evidenziando che trattasi di una zona sottoposta a
diverse trasformazioni e di un tratto della viabilità molto importante.

Vincenzo Tartaglia: prosegue l’esposizione illustrando le schede relative:
- a parcheggi viabilità San Salvi;
- al check point bus turistici sul lungarno Dalla Chiesa.

Franco Nutini: chiede precisazioni sulla scheda relativa al  check point bus turistici sul lungarno
Dalla Chiesa.

Vincenzo  Tartaglia: risponde  alla  domanda  del  Consigliere  Nutini  precisando  che  per  le
destinazioni d’uso di progetto è prevista un’area per parcheggio.
Il Direttore Tartaglia prosegue l’esposizione illustrando le schede relative:
- al ponte tramvia linea 3.2.1;
- alla realizzazione di un’area di sosta in via Webb;

Franco Nutini: chiede quando avranno inizio i lavori relativi al ponte della linea tramviaria 3.2.1.

Stefano Giorgetti: risponde alla domanda posta dal Consigliere Nutini  affermando che i lavori
relativi al ponte in questione inizieranno entro marzo 2024.

Vincenzo Tartaglia: prosegue l’esposizione illustrando le schede relative:
- a via del Paradiso;
- a via Fortini;
- a via di Tozzoli;
- al percorso ciclabile del tratto via Pisana-via Baccio da Montelupo.

Leonardo Calistri: con riferimento alla scheda relativa al percorso ciclabile del tratto via Pisana-via
Baccio da Montelupo, chiede se vi è un esproprio.

Vincenzo Tartaglia: risponde affermativamente alla domanda posta dal Presidente Calistri.

Francesco Pastorelli: chiede delucidazioni sul percorso ciclabile del tratto via Pisana-via Baccio da
Montelupo.

Vincenzo Tartaglia: con riferimento alla richiesta del Consigliere Pastorelli, fornisce illustrazioni
più dettagliate in merito al percorso ciclabile del tratto via Pisana-via Baccio da Montelupo.
Il Direttore Tartaglia prosegue poi l’esposizione illustrando la scheda relativa a via del Filarete.

Francesco Pastorelli: esprime considerazioni sull’area parcheggio prevista dalla scheda relativa a
via del Filarete, osservando che, data la presenza di una scuola nell’area in discorso, risulterebbe
utile implementare il progetto prevedendo aree di sosta per motorini.



- alla linea 4 della tramvia;
- alla viabilità ex OGR;
- alla stazione Guidoni.

Francesco Pastorelli:  con riferimento alla scheda relativa alla stazione Guidoni, chiede maggiori
precisazioni sull’ubicazione del collegamento di interscambio.

Stefano Giorgetti: risponde alla richiesta di precisazioni del Consigliere Pastorelli indicando sulla
scheda in argomento l’esatta ubicazione del collegamento di interscambio.

Alle ore 15:35 esce la Consigliera Michela Monaco.

Vincenzo Tartaglia: prosegue l’esposizione illustrando le schede relative:
- alla linea tramviaria 4.2;
- al parcheggio e percorso pedonale in via dei Cattani.

Alle ore 15:39 entra il Consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 15:39 esce il Consigliere Lorenzo Masi.

Renzo Pampaloni: chiede chiarimenti sulla scheda relativa a via del Filarete, in particolare, se la
realizzazione dell’infrastruttura prevista riguardi l’intera area.

Vincenzo Tartaglia: risponde alla domanda posta dal Presidente Pampaloni specificando che per
l’area  in  questione  si  prevede  una  destinazione  a  verde  urbano  e  una  destinazione  ad  area
parcheggio.

Renzo  Pampaloni: chiede  chiarimenti  in  ordine  alla  eliminazione  della  scheda  relativa  al
sottopasso del Romitino.

Stefano Giorgetti: risponde alla domanda posta dal Presidente Pampaloni esponendo che il tema è
stato affrontato alla luce del normativa concernente il rischio idraulico e precisando che sono in
corso valutazioni sia per quanto riguarda la possibilità di reinserire la scheda in questione all’interno
del piano operativo, sia per quanto riguarda il progetto approvato.

Leonardo Calistri: chiede delucidazioni in merito ad eventuali modifiche intervenute rispetto alle
norme tecniche di attuazione.

Vincenzo Tartaglia: risponde  alla  domanda posta  dal  Presidente  Calistri  affermando che  sono
intervenute modifiche soprattutto in relazione alla compatibilità ambientale degli interventi.

Il  Presidente Calistri,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della seduta.

I Segretari Carpentiero e Cozzi procedono all’appello di chiusura della seduta.

Per la Commissione 3 risultano presenti in modalità telematica:



Presidente Renzo Pampaloni
Vicepresidente Roberto De Blasi
Componente Mimma Dardano
Componente Leonardo Calistri
Componente Alessandra Innocenti
Componente Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli
Componente Luca Santarelli
Componente Franco Nutini Donata Bianchi

Per la Commissione 6 risultano presenti in modalità telematica:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

l Presidenti Calistri e Pampaloni dichiarano chiusa la seduta alle ore 15:58.

Nel  corso  della  seduta  sono  approvati  i verbali  della  Commissione  6  relativi  alle  sedute
dell’11.1.2024, dell’1.2.2.2024 e del 13.2.2024.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 21.3.2024.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


